

# 重点

## 国务院常务会议指出 建立短缺药品常态储备机制 确保群众基本用药需求

**据新华社电** 国务院总理李克强8月16日主持召开国务院常务会议,部署运用市场化改革办法推动实际利率水平明显降低和解决“融资难”问题;确定加强常用药供应保障和稳定价格的措施,确保群众用药需求和减轻负担。

会议指出,按照党中央、国务院部署,今年以来有关各方积极努力,全社会综合融资利率水平总体稳中有降。要继续保持这一态势,特别是面对当前形势,要保持流动性合理充裕,坚持用改革办法,促进实际利率水平明显下降,并努力解决“融资难”问题。一要改革完善贷款市场报价利率形成机制,在原有1年期一个期限品种基础上,增加5年期以上的期限品种,由各报价银行以公开市场

操作利率加点方式报价,全国银行间同业拆借中心根据报价计算得出贷款市场报价利率并发布,为银行新发放贷款提供定价参考,带动贷款实际利率水平进一步降低。二要促进信贷利率和费用公开透明。严格规范金融机构收费,督促中介机构减费让利。三要多种货币政策工具联动配合,更大发挥担保体系作用,降低实体经济融资成本,确保实现年初确定的降低小微企业贷款综合融资成本1个百分点的任务目标。四要加强对有订单、有市场、有信用企业的信贷支持,确保不发生不合理抽贷、断贷。五要着力解决小微企业“融资难”问题。强化正向激励和考核督导,引导银行积极拓展市场、创新业

务模式、改进业务流程,更好服务实体经济。

会议指出,建立健全基本药物、急救(抢)救药等常用药保供稳价长效机制,事关人民群众健康安全,是重大民生关切。要在已有工作基础上,针对部分常用药出现短缺、价格不合理上涨的问题,一是完善药品采购政策。加快药品集中带量采购和使用试点扩面。对国家和省级短缺药品清单中的品种允许企业自主合理定价、直接挂网招标采购。对替代性差、市场供应不稳定短缺药品、小品种药,采取集中采购、加强集中生产基地建设等方式保供。研究加大急需药品进口,满足人民群众需要,促进国内相关产业升级。二是

强化医疗机构用药管理,促进基本药物优先配备使用,提高政府办基层医疗机构和二级、三级公立医院基本药物配备品种数量占比。三是加强预警应对,搭建短缺药品信息采集平台,实施药品停产报告制度,推动医疗机构设置急救(抢)救药等库存警戒线,建立健全短缺药品常态储备机制,确保群众基本用药需求。四是强化药品价格常态化监管和价格执法,对不合理涨价的依法依规督促尽快纠正,必要时采取公开曝光、中止挂网等措施。对医药企业开展信用评价,完善激励惩戒措施。完善法律法规,对垄断、操控药品市场价格等行为,依法实施巨额罚款、市场禁入直至刑事处罚。

会议还研究了其他事项。

## 国家发改委新闻发言人回应经济运行热点 物价将保持总体平稳运行态势



■顾客在一家超市选购水果。

**据新华社电** 物价走势如何?多用改革办法扩大消费,从哪些方面着手?如何处理好去杠杆和稳增长的关系?在16日召开的新闻发布会上,国家发展改革委新闻发言人孟玮对这些热点问题作出回应。

### 物价不具备全面大幅上涨基础

国家统计局数据显示,7月份全国居民消费价格(CPI)同比上涨2.8%,环比由上月下降0.1%转为上涨0.4%。

“从今后一段时间看,物价不具备全面大幅上涨的基础。”孟玮说,从供给看,我国工农业产品和服务供给总体充裕;从需求看,居民消费稳定增长,价格总水平保持基本稳定态势具备坚实基础。尽管非洲猪瘟疫情对当前生猪生产造成一定冲击,但肉禽等替代品生产增长较快,肉蛋奶等供应比较充裕,居民基本饮食消费不会受到大的影响。

孟玮分析说,7月CPI环比上涨,主要受食品和服务价格上涨所致。近期时令水果集中上市,市场供应充足,水果价格整体回落,且回落幅度较大。后期随着时令水果供应增加,特别是新季苹果、梨上市,水果价格有望继续回落。

孟玮说,保持物价特别是重要民生

商品价格基本稳定,事关人民群众尤其是困难群众的基本生活。国家近期已出台一系列政策措施、制定多项方案预案。比如,实施补贴、信贷、土地等政策措施稳定生猪生产,各级政府收储冻猪肉,加强市场监管,打击市场炒作等不法行为。再如,指导各地切实落实价格补贴联动机制,针对近期食品价格明显上涨的问题,已有多个省份及时向困难群众发放价格临时补贴,有效缓解食品价格上涨对困难群众基本生活的影响。

“总的看,7月物价同比涨幅处于温和区间,预计今后一段时期还将继续保持总体平稳运行态势。”孟玮说,国家发改委将会同有关部门密切监测重要民生商品市场价格变化,及时采取调控措施,确保价格运行在合理区间。

### 抓紧出台实施促进城乡居民收入合理增长相关方案

7月底召开的中央政治局会议提出,多用改革办法扩大消费。孟玮说,当前各方齐抓共促扩消费的局面正在形成。下一步重点将推进四方面工作。

第一,疏通堵点促消费。坚持问题导向,找准“症结”所在,推动相关部门和地方出台实施一批促消费举措,特别是针对消费领域突出的“痛点”“堵点”

问题,加快破除制约居民消费的体制机制障碍,大幅减少微观管理事务和具体审批事项,最大限度减少政府对市场资源的直接配置和对市场活动的直接干预,促进居民消费提质升级。

第二,稳业增收促消费。千方百计做好稳就业工作,为提升居民消费能力打下坚实基础。抓紧出台实施《关于多措并举促进城乡居民收入合理增长的行动方案(2019—2020年)》,通过激发重点群体增收活力,促进农业农村和户籍制度等重点领域改革,稳定工资性收入预期,拓宽财产性收入渠道,切实提高居民收入,增强居民消费能力。

第三,改善环境促消费。加快推进多行业和多领域放心消费环境建设。加强消费者维权信息化建设,实现“一地受理、全网查询”,形成线上线下融合的消费者维权服务体系。加强农村商品质量检查监督,严厉打击假冒伪劣商品和欺骗消费者行为。

第四,形成合力促消费。经国务院同意,由国家发展改革委牵头并会同25个部门和单位建立完善促进消费体制机制部际联席会议制度。下一步将充分利用这个平台,推动促消费政策的统筹衔接,共同抓好促消费政策措施的落实落地。

### 专家学者谈中美经贸摩擦 美方现行贸易政策 将增加美国经济衰退风险

**据新华社电** 针对美方不断升级经贸摩擦,在16日中国国际问题研究院举办的“合则两利,斗则俱伤”中美经贸问题研讨会上,与会专家学者表示,美方出尔反尔、极限施压令中美经贸磋商严重受挫,而美方现行贸易政策势必增加美国经济衰退风险。

针对美国贸易代表办公室宣布将对约3000亿美元自华进口商品加征10%关税,中国国务院关税税则委员会有关负责人15日指出,中方将不得不采取必要的反制措施。

“在关税问题上,美方出尔反尔、背信弃义。”中国国际问题研究院特聘研究员贾秀东指出,美方升级经贸摩擦行为公然违背两国元首阿根廷会晤和大阪会晤达成的两个重要共识。同时,美方固执己见、一意孤行,无视在加征关税听证会上绝大多数企业反对的呼声,肆意妄为。

与此前加征关税商品类别不同,此次涉及的约3000亿美元商品大部分为消费品。前驻旧金山、纽约总领馆经济商务参赞何伟文认为,如果正式加征关税,将在很大程度上打击美国消费。

中国国际问题研究院美国研究所所长滕建群说:“美国的经贸摩擦对象不限于中国,而是多个大国。这一行径的后果,只能是透支美国实力,增加其自身衰退风险。”

虽然中美经贸摩擦以来美方一些人士不断唱衰中国经济,但实际情况是,中国经济保持了总体平稳、稳中有进的发展态势,而美国经济增速在今年二季度出现明显下滑,未来或将继续下滑。近期,美国股市、债市也出现异动。8月14日,美国道琼斯指数经历了年内最大单日跌幅。同日,美国2年期和10年期国债收益率出现倒挂,发出了经济衰退预警信号。

中国社会科学院美国研究所研究员陶文钊指出,中国经济已经深度融入全球产业链、价值链,美方挑起的中美经贸摩擦不可能把中国经济和世界经济隔离开。